

Admiten encargos todos los correpondales de los publicos. Precios, según tarifa. Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presentarle la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

CÓMODO DEL DÍA 5 CÉNTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentín Sanz, núm. 15

La Prensa

Se publica todos los días, incluso los domingos. Corresponsales en Tenerife y en todas las islas. Teléfono número 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION No serán devueltos los originales

CÓMODO ATRAVADO 10 CÉNTIMOS

DIARIO DE LA MANANA

BIENOTECIA P. MUNICIPAL Santa Cruz de Tenerife

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: LEONCIO RODRIGUEZ

LA GUERRA

Información del día

Las manifestaciones del canciller alemán en el Reichstag.—Contestación de Wilson a la última nota alemana. Propone el armisticio a los aliados en condiciones determinadas.

Las operaciones.

DISCURSO DEL CANCELLER

Berlín, 23.—En la sesión que el Reichstag alemán celebró el martes, pronunció el Canciller, príncipe Max de Baden, un discurso sobre el palpitante tema de la paz.

He aquí algunas de sus manifestaciones:

Nuestra contestación inequívoca al presidente Wilson, manifestándole el consentimiento de Alemania, ha conducido a una nueva pregunta de aquel. Nuestra contestación a la misma ha sido publicada ayer.

Señores: El pueblo alemán espera oír la opinión del gobierno sobre la perspectiva de la paz. Comprenderéis que esta pregunta puede ser contestada solamente con la mayor reserva. Todos los partidos desean continuar el debate con las limitaciones que requiere la gravedad del momento. Es el pueblo alemán el que se dirige al presidente Wilson, y este hecho da valor a las manifestaciones de los representantes de todos los partidos. Por lo tanto, haré solamente la siguiente observación con respecto a la situación internacional.

La primera contestación del presidente Wilson a nuestra oferta de paz, ha hecho en todos los países girar hoy las opiniones alrededor de esta pregunta: ¿Una paz del derecho o de la fuerza? Este es el punto que se discute acaloradamente en todos los países de la Entente; un hecho que no se hubiera podido evitar tampoco en nuestro país bajo parecidas circunstancias. Oyéndonos por un lado las voces más fuertes que nunca, de aquellos que creen se acerca el momento de dar rienda suelta a sus pasiones, a sus odios y venganzas sobre el territorio de nuestro país. Por otro lado, están los partidarios de una Liga de los pueblos, firmemente convencidos de que su pensamiento resistirá ahora a la prueba de fuego.

Esfuerzo decisivo

Antes que cualquiera, ya sea una sola nación o un grupo de naciones, procure obtener lo que exige por la fuerza de su poder, debería hacerse un verdadero y decisivo esfuerzo para llegar a un acuerdo y conservar la paz o de obtenerla bajo la situación internacional actual.

Por la última nota de Wilson no puede ver el pueblo alemán con claridad cómo acabará este gran litigio público; quizás nos traiga la contestación de Wilson que esperamos, la anhelada certeza. Hasta entonces, señores, debemos prepararnos con todos nuestros pensamientos y todos nuestros hechos para las dos probabilidades. La primera es: los gobiernos de nuestros enemigos quieren continuar la guerra y no nos queda otra elección que defendernos con la fuerza de un pueblo que se ve obligado a una guerra de vida o muerte. Si llegase este momento, tened la seguridad de que el gobierno alemán, en nombre del pueblo, hará un llamamiento para la defensa de la nación, como también estaba autorizado para hablar en nombre del pueblo alemán cuando comenzó sus trabajos en pro de la paz. El que honradamente se ha colocado sobre la base de una paz de derecho la aceptado al mismo tiempo también el deber de no inclinarse a resistencia, ante una paz de la fuerza. Un gobierno que no haga suyo estos sentimientos, se expondrá al desprecio de la nación alemana combatiente y trabajadora y sería arrastrado por una ola del enojo público.

Otra posibilidad

Pero, señores, debemos fijarnos al mismo tiempo en la segunda posibilidad, con todas sus consecuencias. El pueblo alemán no debe ser llevado ciegamente a la conferencia. La nación tiene el derecho de

formular hoy la siguiente pregunta: Si se llega a concertar la paz sobre la base de las condiciones de Wilson, ¿qué significa esto para la vida nacional y el porvenir de Alemania?

A juzgar por el eco de la opinión pública, fué después de nuestra contestación a la primera pregunta del presidente Wilson, cuando el pueblo alemán se hizo por primera vez está reflexión, y ahora quiere que se le den aclaraciones. Puedo asegurar a la Cámara que aquella contestación ha sido para nosotros una resolución de tremenda importancia. La fuerza de nuestra posición no debe depender ya en lo sucesivo de lo que consideremos como justo, sino de lo que se reconoce como justo en las libres conferencias con nuestros adversarios. Esto requiere un gran sacrificio para una orgullosa nación, acostumbrada a la victoria. Nunca abriremos nuestras fronteras a la fuerza si la lucha no cesa antes. Los puntos que hemos aceptado como obligatorios comprenden problemas dentro de nuestro propio territorio.

Preocupaciones.—La Liga de los pueblos

Señores: de muchas partes se me ha dicho que la aceptación de las condiciones de Wilson era igual a la sujeción de Alemania al tribunal enemigo que decidirá las cuestiones de derecho, únicamente desde el punto de vista de sus propios intereses. Si esto fuera realmente así, ¿por qué el extremo egoísmo nacional dentro de la Entente teme la conferencia, lo mismo que el delincuente teme al tribunal? El punto primordial del programa de Wilson, es la Liga de los pueblos. Ella no puede realizarse mientras todos los partidos de esa Liga no se inspiren en un espíritu de abnegación nacional. La comunidad de derecho exige de nosotros y de los demás una renuncia parcial a la independencia absoluta, que hasta el presente era el signo del dominio. Será de la mayor importancia para nuestro porvenir el saber cual ha de ser el margen del pensamiento, en el que nosotros como nación podamos aspirar al desarrollo necesario. Si no se realiza entre nuestros enemigos un cambio de sentimientos y una renuncia a todo egoísmo nacional, que hasta hace poco era la principal fuerza en la vida de las naciones, entonces, señores, no habrá para nosotros ni reconstitución ni renacimiento. Quedaría un rescoido de venganza en las futuras generaciones.

Cambio de sistema

Señores: lo que necesitamos es recurrir al espíritu alemán, que existía hace dos generaciones, y encontraremos toda la fuerza moral necesaria para el nuevo desarrollo, tan pronto hagamos nuestro el común objetivo de la humanidad: la cooperación de las naciones será el objeto libertador. Quisiera repetir mis palabras del día 19 de Febrero último: La simple lucha por la existencia, si uno se encuentra solo, nos privará de muchos recursos. Debemos incluir en nuestro derecho nacional la prosperidad y el derecho de otras naciones. Si hoy en estos graves instantes presento yo a nuestro pueblo el ideal de la Liga de las naciones, como una fuente de consuelo y de nueva confortación, no quiero ocultar lo formidables que son las fuerzas que aun se oponen a la realización de ese pensamiento. Nadie puede decir cuanto tiempo existirán aún y si los próximos días o semanas nos llamarán para nuevas luchas o si se abrirá el camino que conduzca a la paz. Mas no podrá existir duda alguna, de que sólo podremos hacer frente a los problemas de la paz o de la guerra, si llevamos a efecto el programa de este gobierno y nos desligamos definitivamente del antiguo sistema.

De Londres

Comunicado de Haig

Penetramos en los suburbios occidentales de Valenciennes. Al Norte penetramos profundamente en el bosque Raismes, hacia el ángulo del Escalda, en Conac.

Progresamos al Este de Saint Amand, llegando hasta el Escalda sin tener resultados que merezcan ser mencionados.

El teniente Búcaher obtuvo su 4.^a victoria aérea.

Comunicado serio

Hemos limpiado de enemigos las regiones Iper Novisar Pachka, y tomamos 1 500 prisioneros.

En el mar

Londres, 24 (12 noche) — Destroyers italianos han atacado San Giovanni di Padua, en la costa de Albania.

En Rusia

Londres, 24 (12 noche.) Las tropas británicas marchan sobre Krasnocursk, en la Siberia occidental.

Los japoneses

Las tropas japonesas han llegado a Irkutsk, en la línea del transiberiano, oeste del lago Baikal.

Héroe condecorado

Londres. — Se ha concedido la cruz de la Victoria al sargento David Hunter, por haber defendido con solo siete hombres, durante 48 horas sin agua ni viveres, un puesto de las líneas avanzadas británicas, fieramente atacado por el enemigo.

Alemania

Ejército del príncipe Ruperto

Nauen, 23. — Continúan los combates en el valle del Lys.

Violentos ataques enemigos a ambos lados de Deize.

Al norte de la ciudad los rechazamos, y al sur de ésta, después de una ganancia de terreno al principio, paramos al enemigo por contraataque al oeste de la carretera Deize-Olsene.

Al este de Kortrik fuimos empujados desde el margen occidental de Vichte hacia el margen oriental.

Ambos lados de este pueblo fracasaron fuertes ataques del adversario.

En luchas encarnizadas fueron mantenidas las alturas cerca de Kelberg por el regimiento de infantería de la reserva número 1, bajo el mando de su comandante Grüner, contra asaltos hasta cuatro veces repetidos.

Combates parciales en el valle a ambos lados de Tournai y Valenciennes.

Ejército del kronprinz

Al sur de Marle evacuamos la cabeza de puente, la cual defendemos temporalmente en el Serre y Monche retirando nuestras líneas detrás de los sectores de los arroyos.

En el Aisne rechazamos violentos ataques del adversario, a ambos lados de Santeuil.

En la orilla oriental del Aisne tomaron los combates mayor fuerza. Con el más fuerte apoyo de la artillería, atacó en la madrugada el enemigo entre Terren y Falaize; así mismo entre Olizy y Deaupaire.

En el resto del frente fracasaron los ataques delante de nuestras líneas.

También por la tarde avanzó el enemigo, después de la más fuerte preparación de artillería.

El regimiento de infantería número 1 de Baviera, bajo el mando de su comandante Echmittler, mantuvo en una tenaz defensa la altura al este de Chestres, contra asaltos, repetidos varias veces, de un enemigo superior en número.

También en el resto del frente fueron rechazados los ataques con graves pérdidas para el enemigo.

Ejército de Gallwitz

Entre las Argonas y el Mosa viva actividad de fuego durante la noche.

Combates parciales al oeste del Mosa y al oeste del Mosela sin tener resultados que merezcan ser mencionados.

El teniente Búcaher obtuvo su 4.^a victoria aérea.

Península

(Noticias recibidas de la Estación radiotelegráfica de Cádiz.)

Contra Ventosa

Cádiz, 24.—En la sesión de hoy en el Congreso varios diputados combatieron la gestión del ministro de Abastecimientos, señor Ventosa, promoviéndose con este motivo un animado debate.

Romanones, Indispuesto

El ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones, ha tenido que guardar cama por padecer un fuerte catarro.

La epidemia

En la mayoría de las provincias decrece la epidemia. Aumenta, en cambio, en Baleares y Badajoz.

En esta última provincia el número de invasiones asciende a 20 000.

En la capital sólo ha habido una defunción.

Terrible mortalidad en Barcelona

Las noticias de Barcelona dicen que en las últimas 24 horas ha habido 315 defunciones.

El estado sanitario de aquella población inspira serias preocupaciones al gobierno.

En Portugal

En la Legación de Portugal en Madrid desmienten que en aquel país se padezca cólera y tífus, como aseguran algunos periódicos.

Terremoto

Noticias de América dicen que en Panamá se ha desencadenado un fuerte terremoto, del que han resultado 150 víctimas e inmensos daños materiales.

Bolsa

A causa de la festividad oficial del día, no se han efectuado hoy operaciones de Bolsa.

Servicio retrasado

Desde el miércoles por la tarde no recibimos ni un solo despacho de Madrid.

No sabemos a qué obedece este nuevo retraso: si a las lluvias, a los vientos, o a la gripe... ¡Todo sea por Dios!

Ultimas noticias

Nuevo avance inglés

Londres, 24 (12 noche).—El tercero y cuarto ejércitos realizaron ayer otro espléndido avance en el sector entre el Escalda y Le Cateau, en un frente de cerca de 20 millas.

El avance, que había alcanzado anoche una profundidad de 3 a 4 millas, y que aun continuaba, fué realizado en distintos sitios.

Cuando el ataque era inminente, el enemigo reunió en sus líneas numerosas divisiones, y durante la primera parte de la batalla lanzó fuertes explosivos y granadas de gases asfixiantes.

La lucha fué obstinadísima, pero el enemigo no pudo resistir nuestros progresos en todos los sitios del frente.

Millares de prisioneros

Douglas Haig, al describir las operaciones, califica su resultado como un éxito extraordinario, y añade que varios miles de prisioneros y ametralladoras han sido capturados.

Importante avance

Por el avance hecho sobre el Sambre, al este de Le Cateau el cuarto ejército ha alcanzado los linderos del campo de batalla de Landreces, que fué teatro de grandes luchas en 1914.

Más al norte, entre Valenciennes y Tournai, el primer ejército se abrió paso a través del bosque Raimes, tomando Bruay.

Hacia Tournai han sido capturados Bleharies y Espain.

La lucha ha tomado ahora mayor incremento en este frente.

Los franceses

Londres, 24 (12 noche) Ayer hubo encarnizados combates en la línea del Serre y Souche, detrás del cual se han retirado ahora los alemanes.

Los franceses cruzaron el Souche, sosteniéndose en la orilla este.

Los americanos frente a 30 divisiones

Londres, 24 (12 noche).—Las fuerzas americanas que operan entre Argona y el Mosa, halláanse frente a 30 divisiones alemanas, apostadas en tan corta línea.

Bombardeo de Metz

Ayer fué bombardeada nuevamente la plaza de Metz.

La campaña submarina

Londres, 24 (12 n). — El tonelaje hundido por el enemigo en Septiembre último ha sido el más bajo desde Agosto de 1913.

Los reyes de Bélgica

Londres.— Los reyes de Bélgica han hecho un vuelo en aeroplano sobre Brujas, siendo aclamados por las tropas.

De la madrugada

Wilson contesta a Alemania

Madrid, 24 21. — Telegramas recibidos de Washington dicen que el presidente Wilson ha contestado a Alemania, anunciando que propone a los aliados el armisticio, pero que las condiciones las fijarán los consejeros militares aliados.

Añade que, de aceptarse el armisticio, dejará en posición de imposibilitar a Alemania la reanudación de la guerra.

Exige, además, garantías para el día de la paz, pues los Estados Unidos dice, no tendrán que tratar con el militarismo ni con la autocracia alemana.

Debate ruidoso

Madrid, 24 23. — En la sesión de hoy en el Congreso, el señor Romeu explicó una interpelación sobre la última crisis, aludiendo al señor Alba.

Este explicó los motivos de su dimisión, diciendo que al observar deliberados propósitos de anularle, abordó el problema catalán para hacer resaltar el antiespañolismo del señor Cambó.

Ataca después a éste duramente. Cambó le rebatió en términos muy enérgicos, afirmando que el proyecto de beneficios de la guerra sólo favorecía a determinados negociantes.

Mañana continuará el ruidoso debate, que ha producido gran sensación en los círculos políticos.

Cierva y la epidemia

En el Congreso, el señor Cierva se ocupa del terrible incremento de la epidemia, censurando al gobierno.

Intervienen en el debate Alhucemas, los diputados socialistas y el señor Romeu.

Contra Ventosa

El señor Rivas Mateos, en una interpelación sobre abastos, acusa al señor Ventosa de haber arruinado a la ganadería para favorecer a los plutócratas de Barcelona.

Le contesta Ventosa violentamente, promoviéndose un escándalo.

Jefe socialista libertado

Londres, 24 (12 n.). — Un radiograma de Berlín dice que el conocido «leader» socialista Karl Liebknecht ha sido puesto en libertad.

Consejo diplomático aliado

Londres.—Se han entablado negociaciones entre los Estados Unidos y los gobiernos inglés y francés para establecer un Consejo diplomático aliado.

Cruz Roja británica

La verbena de mañana

Reina extraordinaria animación en el público por la gran verbena, que, a beneficio de la Cruz Roja británica, se celebrará mañana en el Parque Recreativo.

El local y jardines del Parque serán engalanados y profusamente iluminados con multitud de arcos, instalándose, además, numerosos puestos de dulces, horchatas, buñuelos, etc.

Hubrá también excelente restaurant, magnífico bar, y un clásico «ventorillo», donde se despachará carne en adobo y tintillo matancero.

En otros lugares del Parque habrá exposición de caricaturas, rifas, bazar positivo, caballitos, metempsicosis y otras innumerables distracciones, de gran atracción y originalidad.

Amenizarán la verbena una orquesta y una charanga, a fin de que la gente joven pueda dedicarse a las delicias del baile sin la menor interrupción.

Los magníficos objetos de la Tómbola, se hallan expuestos en los escaparates de la Casa Alexandre y el Bazar Francés, en la Plaza de la Constitución, donde se pueden adquirir también los billetes.

Todos los servicios estarán a cargo de bellísimas señoritas, que se han prestado gustosamente a contribuir a la brillantez de la fiesta.

Hubrá tranvías de retorno a La Laguna a las 12 y media y a las 2 de la madrugada.

Se prepara, pues, una gran noche para la gente joven, a la vez que una ocasión propicia de rendir a la causa añada tributo de simpatía y adhesión, contribuyendo a mitigar en parte los sufrimientos de sus héroicos soldados en el campo de batalla. Desde luego auguramos a los entusiastas organizadores de la verbena un éxito admirable.

La vida, imposible

TODO POR LAS NUBES

Continúan las protestas del público con motivo de la nueva subida de precio que han tenido las patatas, hasta el punto de venderse hoy a cuarenta céntimos el kilo.

Con este motivo son múltiples las censuras que pesan sobre la Junta de Subsistencias, que ahora como nunca se ha desentendido de sus obligaciones, dejando al pueblo indefenso que lo parda un rayo.

Jamás la Incuria y el abandono de esa Junta ha llegado a extremos tan escandalosos como en el presente.

No son ya las patatas solamente; es la carne, que de un día a otro aumentó en más de un 30 por 100; los huevos, las frutas, el carbón; todo lo que constituye el sostén de la población isleña, lo que ante la pasividad inaudita de las autoridades, continúa ascendiendo camino de las nubes, una vez rotas las amarras de la prudencia que a duras penas lo mantenían sujeto a la realidad de la tierra.

Cuanto al pan, son inauditos los abusos que se cometen con las faltas en el peso, sin que nadie se preocupe de ello, no obstante las repetidas quejas de la prensa y los lamentos constantes del vecindario.

De la leche, no hablemos. Escandaliza recordar cómo a raíz de una campaña por nosotros emprendida, se decomisaban a millares los litros de leche adulterada con agua y, a veces, con substancias verdaderamente repugnantes y nocivas, para mirar ahora la absoluta indiferencia que se concede al asunto, dejando a las lecheras que se despachan a su antojo, sin la más leve represión.

Por este camino no es difícil prever a dónde vamos. Sigán, pues, empujando las autoridades. Así es un encanto el viaje de la vida.

Dijérase que aquí —tal vez por las condiciones climatológicas del país— no es posible que quepan más de dos cosas en el cerebro de los que gobiernan.

Preocupa por un momento el pro-

VELLO PARY.—Infalible contra dolores de cabeza, reuma y nerviosos

Rocamora y C.^a Barcelona

Fabricantes de jabón y bujías
Marca "Rocamora"

UNICO REPRESENTANTE EN EL ARCHIPIELAGO: **JUAN ORTOLL DELMOTTE**

blema de las subsistencias; se habla de discutir, se gestiona, pero... viene la gripe, y las subsistencias caen en el olvido. Tenemos sobre el tapete la gripe, nos atenaza, nos obsesiona, pero... llega el puerto, la transcendental cuestión del puerto, y allí te va la gripe y la preocupación de la gripe a freír espárragos. Y así todo, con método, despacioso y separadamente... Lo que es dos cosas a la vez no es posible hallarlas en esas cabezas privilegiadas.

De ahí, que mientras nos morimos de hambre, nos preocupamos de la epidemia; y cuando la epidemia nos mate, tengamos la comida de sobra. No cabe duda, somos el gran país...

De La Laguna

Actitud de los dependientes

Los dependientes de comercio de la vecina ciudad se afirman en su actitud frente a los patronos, para obtener los beneficios que para todos señala la ley de la jornada mercantil.

Ultimamente han celebrado algunas reuniones, tomando importantes acuerdos encaminados a lograr la más pronta implantación de la referida ley.

Para dar cumplimiento a estos acuerdos ha sido designada una junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, don Cándido Díaz Barrios; Vicepresidente, don Manuel Pérez González; Secretario, don Antonio P. Arvelo; Tesorero, don Enrique Simó; Contador, don Manuel Ramos Falcón; Vocales, don Enrique Olivera, don Eneas Díaz y don José Hernández Abrante.

La justa aspiración de los dependientes laguneros ha sido acogida con generales simpatías en la vecina ciudad, donde se comenta muy desfavorablemente la pasividad de las autoridades ante la abusiva explotación de que son víctimas los modestos empleados.

Raro es el establecimiento de La Laguna, donde el dependiente no trabaja desde las 7 de la mañana, a las 10 u 11 de la noche. llevando todo el peso del establecimiento por una miserable remuneración.

Tanta injusticia debiera ser objeto hasta de una intervención directa de los dependientes de esta capital, haciendo causa común con los de la vecina ciudad, para pedir a las autoridades mayor acato a las leyes y más espíritu de humanidad frente al egoísmo de los dueños y patronos.

Por lo que a nosotros respecta, unimos también nuestra demanda a la de los dependientes de La Laguna, confiando que pronto han de obtener los justos beneficios a que aspiran.

Alumna que se va

Ha marchado para la Argentina la señorita Norberta Santos, alumna que fue de la Escuela Normal de Maestras, donde cursó varios años de la carrera.

La señorita Santos se hizo por unos días famosa entre nosotros, con motivo de sus repetidos intentos de suicidio en La Laguna y esta capital, arrojándose primero a las vías del tranvía, y luego al agua desde las escalerías del muelle principal.

Los padres de la referida señorita residen en la Argentina, habiendo ella permanecido en una casa de pensión de la vecina ciudad.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha marchado para el Puerto de la Cruz, desoyéndose de pasar una corta temporada con su familia, la señora doña Dolores Perera, viuda de H. Rodríguez de León.

Se encuentra enfermo el coronel de Artillería don Martín Valderrama.

Ayer regresó de Puerto de Cabras, acompañado de su hijo, el teniente coronel de Infantería, don Domingo Arenas, destinado a este Regimiento.

Folleto de LA PRENSA (210)

EL HIJO

(Continuación de DOS MADRES)

FOR
E. RICHEBOURG

pretendía hacer.

—¿Eh?—exclamó la señorita De Coulange.

Y clavó su penetrante mirada en los ojos de Isabel.

—Mientras el conde de Montgarin hablaba con usted, escuchaba yo tras de la puerta—repuso Isabel.—¡Lo he oído todo!

—¿Qué ignominia!—exclamó Maximiliana sin poder contener

EL "CREFIELD"

Ayer continuó practicándose el inventario del vapor «Crefeld», del que, como saben nuestros lectores, se ha incautado el gobierno para reponer parte de las pérdidas causadas a nuestra marina mercante por los submarinos germánicos.

Hoy se le volverán a colocar a dicho buque las piezas de su maquinaria que le fueron quitadas por orden de las autoridades de Marina.

El lunes, probablemente, terminará el inventario y se arbolará en el buque la bandera española.

En su primer viaje a la Península el «Crefeld» limpiará sus fondos en los astilleros de Cádiz.

En el Centro de Dependientes

Como ya hemos anunciado a nuestros lectores, el primer domingo de Noviembre se celebrará la «soirée» para conmemorar la implantación de la ley de la jornada mercantil, que tantos beneficios proporciona a la clase.

De seguro que será tanta la afluencia de gente moza a los salones del Centro, que estos habrán de resultar insuficientes para contener las parejas que ese día se entregarán a las delicias de la fiesta.

Anticipadamente felicitamos al Centro por el éxito que de seguro obtendrá su iniciativa.

Noticias varias

En el cuartel del Batallón de Infantería de Santa Cruz de la Palma se ha propagado la gripe entre los soldados, existiendo actualmente unos sesenta atacados en aquel.

A algunos de los atacados dícese que han presentado síntomas de congestión cerebral, pero en la mayoría el carácter de la enfermedad es benigno.

De Las Palmas

Por los pobres de Gando

Los niños continúan contribuyendo con sus donativos a remediar la miserable situación en que se encuentran los epidemiados en Gando.

Initiada por nuestro colega «La Provincia», se ha abierto una suscripción, a la que casi todo el pueblo ha respondido con sus donativos.

Multitud de familias han regalado prendas de ropa, y otras muchas personas han engrosado la suscripción con importantes cantidades.

Los periódicos

Debido a la enfermedad de moda que se ha «introducido» en los talleres tipográficos de nuestro colega «El Tribuna», han reducido el tamaño de la edición el citado colega y «Renovación», que también se imprime en los mismos talleres.

El «Andrea»

En el varadero de la casa Bandy se encuentra haciendo operaciones en el casco, el pailebot «Andrea».

La Comandancia de Marina

Por haberse trasladado la Comandancia de Marina a su nuevo edificio de la plaza del Ingeniero León y Castillo, y habiéndose creado para el Puerto de la Luz una ayuntamiento, ésta quedará establecida en un edificio de la calle de Sagasta, junto a las oficinas de los señores Olive Hermanos, donde también tendrá su domicilio el comandante de Infantería de Marina don Manuel Díaz, que será el jefe.

En dichas oficinas se hará el despacho de buques y se ventilarán los asuntos de escasa importancia.

Los que sean de alguna importancia se resolverán en la Comandancia de Marina.

La epidemia aumenta

La epidemia gripal ha aumentado en estos últimos días extraordinariamente, pues son numerosas las casas en donde milagrosamente se ha escapado el garo.

Casi todos los periódicos se han quedado en cuadro: donde el director o un redactor no han enfermado, faltan a pares los cajistas o los repartidores.

CASA.—Se desea alquilar, que cuente de 9 a 12 dueros mes.—Ofertas a M. H. O., en esta imprenta.

—dijo Maximiliana.

La mirada de Isabel resplandeció de entusiasmo.

—¡Ah, señorita!—dijo con intraducible acento, no puede usted traducir el bien que esas palabras me hacen! ¡Sí, créame, crea que por usted sería capaz de dejarme mata!... Sin embargo, no he escuchado el fin de la conversación de ustedes; cuando le dije al conde de Montgarin que mañana volvería usted a ver a sus padres, me marché, porque estuve a punto de ponerme a lanzar gritos de alegría. ¡Béjese en seguida a dar cuenta de mí!... espionaje, y cuando le dije al conde de R gas que su comedia había tenido un gran éxito, le vi sonreír satisfecho, como un general a quien se le anuncia una gran victoria.

—¿De modo que no ha sospe-

chado nada?

—Nada, señorita. Se cree tan hábil, que ni siquiera supone que alguien pueda engañarle.

—¿Está aquí todavía?

—No, se ha marchado con el conde de Montgarin.

—¿Y los otros?

—Siguen aquí.

—¡Dios mío, si nos escuchasen!

Isabel movió la cabeza.

—Están ocupados en otra cosa—respondió.—Se están emborrachando.

—No obstante, abrió Isabel suavemente la puerta y se adelantó por el pasillo hasta la barandilla de la escalera, junto a la cual estuvo escuchando un momento. Inmediatamente volvió al lado de Maximiliana.

—No me había equivocado—dijo.—cuando agarran esos dos una botella de ajeno, no la sueltan hasta que la han vaciado...

¿Pero qué le pasa a usted? ¡Está ter b andul...

—Tengo miedo! ¡Quién sabe si, después de embriagados, se les ocurre a esos miserables venir hacia aquí!

—No tema usted; la puerta es sólida y no hay más llave que esa.

—De todos modos, excepto el ofrecimiento que me hizo usted hace poco, esta noche se quedará usted conmigo, Isabel.

—¡No podía usted decirme cosa que más me agradase!

—¿Cuándo vuelve su compañera?

—La necesitan en París, no volverá.

—Tanto mejor.

—Yo dije que, para servirla a usted, me bastaba yo sola. Felizmente, mañana habrá terminado todo.

Apenas había acabado Isabel de decir esto, lanzó un grito terrible, palideció, y se apoderó de ella un temblor convulsivo.

—¿Qué le pasa a usted?—preguntó Maximiliana.

Isabel se puso a sollozar.

—¡Me asusta usted! ¿Qué le sucede?

—¡Es espantoso, horrible!—murmuró Isabel con voz entrecortada.—No había pensado en escl... ¡Arrestarán a esos dos hombres y me arrestarán a mí también!... ¡Me llevarán a la cárcel!... ¡Dios mío!

Maximiliana se levantó, puso su mano sobre el hombro de Isabel, y radiante como el ángel de la redención, le dijo con voz dulcísima:

—¡Puesto que usted me ha protegido durante el tiempo de mi cautiverio, yo, que ya la he perdonado las culpas que puedan ca-

EMPLAEO.—Se necesita uno joven que sea activo y que esté bien relacionado con el comercio.—Dirigirse por correo a iniciales A. B. C. en esta imprenta.

En la acreditada joyería de CASA ALEXANDRE, Plaza de la Constitución, se ha recibido un surtido variado de lámparas eléctricas de sobremesa, con figuras artísticas. Infinidad de artículos de plata y de metal blanco superior. Una gran colección de artículos de Talavera. Relojes pulsera de todas clases. Juegos de tocador para regios de boda. Relojes de pared y de sobremesa. Inmenso surtido de joyería en general.

RECOMENDAMOS, que antes de comprar artículos para vestir, para niños y para la casa, se visite el Bazar X, en donde se vende a los precios más baratos de la plaza.—Teobaldo Power, 6, frente a la Diputación Provincial.

VERDADERA ECONOMIA.—Se obtendrá cuando se necesiten artículos para vestir, para niños o para la casa, comprando en el Bazar X Bazar, Teobaldo Power 6, frente a la Diputación Provincial.

FELIPE TRUJILLO, Calle de Santa Rosalía número 19.

Sulfato de amoníaco y sulfato de potasa.—Para adquirirlos dirigirse a don M. Beautell, en esta plaza.

¡Las epidemias son un mito!—Los vinos de «Las 1000 cecías» le hacen a usted invulnerable contra todo mal. Acuda usted a preservarse al depósito general, calle de Consolación, 3.

Las canas desaparecen sin tintes. —No teñirse el cabello, usa LOCION BENEDICTINA.

«WOLVERINE», de fama mundial. Véase anuncio en 4.^a plaza.

Sombreros para señoras

El próximo día 29 se exhibirá en el taller instalado en la calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una elegantísima colección de sombreros, modelos que fueron personalmente elegidos entre lo más selecto de las principales fábricas.

Precios sin competencia.

Se reforman los sombreros ya en uso.—Dr. Allart (antes Sol) núm. 55

Escudrón Cazadores de Tenerife número 5

SUBASTA

Debiendo enagenarse en pública subasta, por pujas a la llana, el día 26 del mes actual a las 10 30 de su mañana en el Cuartel que ocupa este Escudrón, sito en Buenavista, una potranca que existe en el mismo, se hace saber por el presente anuncio, para los que deseen tomar parte en ella.

El importe del presente anuncio será de cuenta de los rematantes.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Octubre de 1918.—El capitán mayor accidental, José Rubio.

ANUNCIOS PREFERENTES

OFERTAS Y DEMANDAS

AMA DE CRIA.—Se ofrece a media leche.—Para informes: San Juan Bautista número 43, esquina a San Francisco Javier.

TRADUCCIONES.—Una persona práctica en el comercio, con conocimiento perfecto del español e inglés, se encarga de cualquier clase de traducciones en estas lenguas. Buen estilo de carta comercial. Se emplea la máquina «Remington». También se traducen cartas del francés y portugués.—Razón: Apartado 88, Santa Cruz de Tenerife.

MATRIMONIO SOLO, admite hospedaje para niños estudiantas. Precios económicos. También se sirven comidas a domicilio.—Darán razón San Agustín 36, (Laguna).

COCHINERO se necesita uno en el Hotel Camacho de Tacaronte.—Informarán en el mismo o en la oficina de Camachos automóviles, en Sta. Cruz.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una hermosa casa en La Laguna, con jardín, garaje, cuadras, cocheras, bodegas, graneros, etc.—Informarán: Plaza de la Concepción, 18, en la ciudad.

BUENA O CASION.—Se vende en precio módico y en el sitio más céntrico de La Laguna, una hermosa casa con todas las comodidades necesarias.—Informar en la misma ciudad, don Francisco Castellano, en la Sub-Central d. teléfonos.

VENTA de cinco casas terreras en la calle de la Higuera, y de una espaciosa huerta contigua, con viña y árboles frutales, que linda por un lado con la calle de Candelas. Admitense proposiciones por el todo y por partes.—Darán razón en la ciudad de La Laguna, Plaza de la Concepción, 18.

SE VENDEN una ciudadela con 10 habitaciones, frente a la finca de don Luis Güell; una casa murada con 2 habitaciones, donde dicen «El Jardín»; y un solar en Salamaque que mide 202 metros cuadrados.—Darán razón en «El Guanche».

SE VENDE una casa en la calle de San Francisco Javier número 3.—Darán razón en esta imprenta.

EN ICOD se vende un amplio y magnífico local destinado a espectáculos públicos, un motor dinamo de seis caballos de fuerza y un aparato de cinematografía. Todo se halla en buen estado.—Informar en Icod, don Acibades Hernández Mora.

CASAS DE ALQUILER

CASA HABITACION.—Se desea alquilar una con 4 dormitorios y en condiciones higiénicas, preferirse sitio céntrico.—Darán razón en esta imprenta.

SE ALQUILAN los almacenes de la calle de Marte, espaldas al Hospital Militar.—Para informes, dirigirse a General Antequera número 1.

SE ALQUILA el piso principal de la casa, calle de Bernabé Rodríguez, número 11. Informarán en dicha casa.

SE ALQUILAN dos salones y una habitación con vistas a la Marina. Razón en la misma calle número 49.

SE ALQUILA la casa y huerta calle de la Kasa número 25 A.—Informar, Alfonso XIII, 52.

SE ALQUILAN las casas calles de Puerta Canseco número 13, Calle de Lima número 23 y Particular 2, número 16.—Ambas tienen instalación eléctrica y de gas.—Informarán. Calle de Lima número 1.

SE ALQUILAN dos casas situadas en la costa de esta capital, una de ellas con jardín e instalación eléctrica Darán razón: Calle de Lima, 1.

COMERCIALES

Vinos finos de Santlúcar de Barra meda, de Juan P. Luquez, marcas «Umma cara», «Soleada», «San Pedro», «Los toncles» y «Pedro Ximénez».—Aguardientes y anisados de Cazalla de la Sierra, de M. Nosta Pozuelo.—Agente depositario: A. Cruz Sas José número 10.

CERVEZA negra inglesa de Guinness, detienen los señores Caulfield & Sons y en el comercio de ultramarinos de don Domingo Bencomo, calle Imedo Seris. 67.

SE CONFECCIONAN y reforman sombreros para señoras, a precios módicos.—Darán razón, calle Imedo Seris número 63.

ATENCIÓN.—En la calle de San Juan Bautista, 13, se ha establecido un taller que se dedicará a limpiar, planchar y variar de color, toda clase de ropa de caballeros y señoras. También se planchan cuellos, camisas y paños. Precios económicos. Visítela y se convencerán.

SE COMPRAN y venden toda clase de bienes.—Para informes, dirigirse a don Manuel González Fernández, Plaza de la Catedral número 1 (accesoria), Laguna.

DORADO.—Se enchapa en oro por procedimientos modernos toda clase de objetos de metal, dándoseles el espesor que se desee.—Cíavel, 14, Platería «La Estrella».

¡ATENCIÓN!—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballero y toda clase de ropa exterior.—Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se destiñen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros. Precios económicos.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo) número 22.

COMPRAS

SE DESEA comprar importantes cantidades de PIFA.—Dirigirse con me tras a Manuel González González, Progreso. 4.

SE COMPRA semilla de tártago, pagando altos precios.—Darán razón Juan Ortoll Delmotte, Doctor Allart, 27, dupdo., Santa Cruz de Tenerife.

SE COMPRA semilla de tártago limpia.—Manuel Cruz, San José, 10, Santa Cruz de Tenerife.

SE COMPRA semilla de tártago.—Para informes en las oficinas «The Canary Islands Trading C.», Marina, 13, esquina a Tigre.

VENTAS

MUEBLES.—Se vende cama grande con somier, dos roperos, un tocador y dos mesas de noche con mármoles grises y lunas biseladas y un bomo japonés. Todo en buen estado.—Informarán en esta imprenta.

SE VENDE una estantería, un mostrador, dos mesas, una mampara y varias botellas de vinos y licores, propios para un cafetería.—Para informes, en las oficinas «The Canary Islands Trading C.», Marina, 13, esquina a Tigre.

SE VENDE una vaca lechera, de raza suiza y holandesa, hija de una de las mejores vacas de la lechería «La Jersey».—Darán informes en San Francisco número 79.

MUEBLES se venden por traslado de residencia. Hay juego de aogal, lavabo de piedra con espejo biselado, gramofono, sillería de nimbre, etc. y plantas.—Razón: «Fraternidad», 9; de 4 a 6 de la tarde.

SE VENDE barata la maquinaria del taller de carpintería de Antonio Rodríguez, en los Cuatro Caminos.

BOMBA ASPIRANTE E IMPLENTE.—Se vende una americana, en buen uso, sistema «Dening».—Para informes, dirigirse a José Hernández Rodríguez, en la Agencia de los vapores «Pulhos», de esta plaza.

AVISO.—Se vende un piano francés completamente nuevo, marca Gerard, una de las mejores del mundo.—Para informes, Tomás Rodríguez, en el Laboratorio provincial.

SE VENDE un piano vertical, en París y formas: Nava Grímón, 10, en La Laguna y Méndez Núñez, 51, en esta capital.

SE VENDEN siete bestias muías, con arneses y cinco carros.—Darán razón: Castro, 38.

SE VENDE un coche landeau, en buen estado.—Informarán en Garachico, J. de Sotier.

TIENDADORA MECANICA.—La mejor de la provincia y con muy poco uso, se vende. Tuesta más de 100 kilos por hora (trigo, maíz, etc.)—Informar: calle Concepción, 3.

SE VENDE.—Semilla de tomate de superior calidad. Tabacquería de Ildefonso García, calle de Puerta Canseco.

LIBROS de texto para el Instituto: Escuela de Comercio y Náutica. Lámparas eléctricas marca «Z», lámparas incandescentes, precio 1.75 desde 5 hasta 50 bujías. Gran surtido en discos para gramófonos a precios baratísimos.—Castillo, 51.—A Moneda. Compra-venta de muebles.

MADERA DE IBA.—Se venden cincuenta mil pies de buena calidad a precio muy barato.—Informará Antonio Acosta, Alfonso XIII 42.

SE VENDE una máquina de picar tabaco en buen estado.—Informarán en la herrería, Canales número 38.

SE VENDEN pacas de alfalfa seca, el mejor alimento para el ganado de leche, alfalfa verde, pacas de paja de cebada para colchones y empaquetados y leche de vaca a todas horas.—Dirigirse a la calle de Jesús María (junto a los almacenes de Orive), detrás de la Capitanía General.

FINCAS RÚSTICAS

SE ARRIENDA una finca con des casas donde dicen «El Perú».—Darán razón: Candelaria, 19.

FINCA en Salamaque, se arrienda. Tiene agua, sigebe y 4 fanegadas de terreno.—Para informes: Alfonso XIII número 30.

SOLAR.—Se vende uno en la calle de San Lucas, situado entre la casa número 58 y la Cruz Roja.—Darán razón: Alfonso XIII número 30.